

关于提升区域医疗能级，持续推进驻地医院、社区卫生服务中心
高质量发展的建议（代表建议 031）

魏铭材 徐 秀

党的二十大报告中明确指出：人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。把保障人民健康放在优先发展的战略位置，完善人民健康促进政策。促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局，坚持预防为主，加强重大慢性病健康管理，提高基层防病治病和健康管理能力。发展壮大医疗卫生队伍，把工作重点放在农村和社区。

问题分析：

- 1、社区卫生服务中心服务空间不够；
- 2、社区卫生服务中心医疗人才不足；

主要建议：

- 1、尽快拓展服务空间和功能

按照 1.5 万—2 万人口配置一个卫生站点的标准，社区卫生服务中心存在站点不足的问题。建议 2024 年尽快增加卫生服务站点，再引进一些硬件设备，并加强与辖区内养老机构合作，提供专业技术支持，满足居民多层次健康需求，让居民在家门口就近享受到便捷可及的医疗服务。进一步优化医疗资源布局，提高资源配置和使用效率，尽快解决基层社区卫生服务中心供需不平衡问题。

- 2、尽快加强引进人才留住人才

卫生服务中心人才引进和培养非常重要，尤为重要，要增强基层医疗机构自身“造血”能力，围绕广大居民常见病、多发病诊疗等，提升综合服务能力。一方面鼓励有专业性强的医生、护理人员扎根基层；另一方面，加强与上级医院联动，让更多上级医院医疗团队下沉基层；并建立晋升绩效相匹配的薪资保障机制，留住人才，吸引人才。通过硬件投入，人才引进，机制保障，真正促进卫生服务中心高质量发展。